

二、占领政策的“改变”和重新恢复生产

1. 美国占领日本的根本方针

有近半数工会工人参加的二·一总罢工，在关键时刻被占领军的一纸禁令禁止了。这场大规模斗争的领导方面的重大弱点是，对占领军的本质没有透彻的认识，因而对占领军的可能干涉缺乏预见，没有充分的准备和完备的对策，以致在这场历史性的伟大斗争中，对于占领军的镇压，仅仅地方上有部分的分散抵抗，而且很快就收场了。战后，处于最困难时期的劳动人民，从广泛的经济要求到掀起打倒吉田内阁的大规模斗争，对占领军来说，有破坏社会秩序的危险，与其占领日本的目的是相违背的，遂以命令的形式中止了这场斗争。

很明显，占领军的禁令，是其本质的反映。占领军的这种本质，早在1946年春季以来对群众示威运动的镇压上已有所表现，到1946年秋，这种表现便明朗化了。大约从这年的11月份起，美国政府已开始暗中“改变”对日本的占领政策，将原来削弱日本的方针改变为强化日本资本主义，即从军事、政治和经济等各方面对日本加以利用的方针。对日占领政策的这种“改变”，后来逐渐表面化，到1947年春便以非常露骨的姿态表现出来，及至1948年初，更是赤裸裸地“改变”了。

美国的占领政策虽说有了很大改变，但还不是根本的、一百八十度的改变。对日本的军事占领，是与日本有交战关系的联合国

各国的联合行动，然而实际上是美国单独占领和单独统治。既然如此，作为世界上最强大的资本主义国家、帝国主义国家的美国，对于战后日本的未来自然会发生极大的影响。因此，美国在占领初期即明确地制定了其基本目的，即：（1）确保日本是美国资本和商品的出口市场；（2）将日本作为美国推行亚洲政策的“远东工厂”；（3）在军事上极力利用日本的力量等。尽管在占领初期也有瓦解日本军事力量的目的，但是总的说来，上述三点是美国从占领初期、占领中期一直到解除占领这整个过程的一贯目的。这个目的，到最后也没有任何变化。

2. 所谓“占领政策的改变”

美国垄断资本对日的既定方针，并非经常以表面的形式表现出来，它是在看清日本与世界的形势后，才使其表面化并积极加以推行的。占领初期还是美国观望形势的时期。从根本上说，占领初期也是美国对日本经济采取削弱政策的时期。所谓削弱就是切断日本军国主义向外侵略的经济根源。美国不仅要在军事上、也要在经济上从日本消除将来可能成为美国垄断资本的障碍的巨大的资本势力，故对日本资本主义采取了明显的限制和削弱的方针。美国当时的对日方针，也可以说是要在一个时期之内，使其没有任何负担地慢慢地按照意图塑造出一个有利于美国的资本主义日本。所以当初美国政府在“占领初期的基本指令”中，明确地指示最高司令官麦克阿瑟说：“你对日本经济的复兴和强化不负任何责任。要向日本国民明确表示，你对日本应当维持一个什么样的特定生活水平也没有义务。”鲍莱大使在1945年12月的中间赔偿报告里也曾言明，撤销赔偿后的日本生活水平，不得高于被日本侵略过的各国的生活水平。对日占领方式，是否应与美、英、法、苏联合占领德国的直接军事统治有所不同？关于这个问题，虽然多少有过争论，但结

果还是由占领军最高司令官通过日本政府执行占领政策，最高司令官只有在特殊必要时才拥有对日本人民进行直接统治的权力，在一般情况下，都是通过日本政府即采取间接的方式进行统治的。

众所周知，在占领初期，日本的非军事化和民主化是美国占领政策的主要支柱。其中经济方面的非军事化，就是禁止军火生产；经济上的民主化，主要就是“解散财阀”、“农地改革”和“劳动改革”。这些改革一般都有赔偿的问题。其中禁止军火生产的问题，前面已经谈过，这里不再重复。

“解散财阀”的具体措施，乃是依据两项指令（1945年10月，总司令部要求十五家财阀^①提出有关自己的业务内容和资本结构的报告，以及11月初总司令部有关冻结财阀资产的指令），对财阀总部的控股公司进行肢解，以废止财阀家族的统治。与此同时，对大财阀总部以外的控股公司也予以肢解。为防止财阀或其他垄断形态的产生，1947年4月还公布了禁止垄断法。但是“解散财阀”的措施执行后，大企业仍然继续存在，为了达到进一步分割或分散大企业的目的，1947年12月又公布了“排除经济力量过度集中法”。在这项法令公布的前一个月即11月，世界上最大一级的贸易资本即三井、三菱两大财阀的重要组成部分三井物产和三菱商事，被勒令解散。这是实行解散财阀的措施以来，对两个漏网的巨大贸易公司采取的重大步骤。这也可以视为英、美两国达到了阻止强大竞争对手在世界市场上复活的重要目的。此外，根据总司令部1946年1月关于从公司中清洗“财团人物”的指令，财阀和垄断资本的主要人物^②，多数都被从重要的经营岗位上撤下来，于是在人

^① 十五家财阀是指三井、三菱、住友、安田、富士、日产、浅野、涩泽、大仓、野村以及古河、鲇川等。——译者

^② 当时被列为十大财阀家族从经营岗位上被撤下来的人物有三井高公、岩崎彦弥太、住友吉左卫门、安田一、中岛知久平、野村文英、浅野总一郎、大仓喜七郎、古河从纯等五十六人。——译者

事方面也取得了削弱大资本势力的效果。

总之，从占领初期到1947年末，是总司令部采取措施，解散财阀和削弱垄断的时期。鉴于日本财阀与过去的日本军国主义一样，都负有对外侵略的责任，因而采取“解散财阀”的政策，以免日本重蹈覆辙。另外也要使日本财阀明白，即使战争可以发财，但也决不是有益的事业。因此“解散财阀”这个措施，比实际更有耀眼的外观。

关于农地改革问题。日本投降后不久，各地农村普遍掀起反对地主统治的运动，世界舆论也主张日本必须进行土地改革，因而日本政府主动地提出了改革农地的方案。这当然是一个极不彻底的方案，即使如此，也遭到了地主阶级的强烈反对。于是美国占领军司令部不得不于1945年12月发布了一个要求彻底解放农地的“农地解放指令”。在这个压力下，日本政府才把农地改革纳入计划，并准备实施。但是第一次改革还是不彻底的，因而没有得到占领军司令部和联合国方面的支持。后来以联合国对日理事会的中间方案为基础，即以居于苏联和美国之间的英国方案为基础，重新制定了进行第二次农地改革的方案。根据这项决定，从1947年3月开始，由政府强制收购地主的佃耕土地，然后出卖给佃户，从而使“佃耕的解放”取得了迅速的进展。

“劳动改革”的主要内容，首先是根据总司令部的指令，在1945年10月废除了战时用于统制工人和镇压工人运动的各种法规，然后立即制订并于1946年3月开始实施工会法，同年10月实行了劳动关系调整法（简称劳调法），第二年9月又实行了劳动标准法。其中工会法为战前和战时遭到残酷镇压的工人提供了进行组织和开展活动的法律基础，促进了战后初期工会组织的急剧发展。从这一点来说，工会法的意义是重大的。由于这个工会法是在占领军总司令部指导下仿照美国新经济政策时期的全国劳动

关系法(所谓瓦格纳法案)制订的,特别是在1947年美国将进步的工会法案修改为反动的劳资关系法(所谓塔夫脱—哈特莱法)之前制订的,所以是一个相当进步的法案。这种进步性质,也是当时推动日本工会组织急剧发展的重要力量之一。

美国在占领初期企图削弱日本的一个最露骨的表现,就是以拆迁设备作为战争赔偿。1945年12月鲍莱大使在其中间赔偿报告里提出(所谓中间报告即不是最终处理的报告),战后日本工业的生产规模大体上只能以“九一八”事变前夜的规模为限。例如,钢铁生产量限制在二百五十万吨以内,其差额部分——一千一百万吨的设备,要作为战争赔偿予以拆迁。全国工作母机生产设备的二分之一、火力发电厂设备的二分之一以及其它优良设备,都要作为赔偿加以拆迁。据说,日本用作赔偿的工厂将达一千一百个,等于平时工业生产能力的30%左右。

但是,与开始占领时相比,日本的国内形势发生了很大变化,群众运动不断高涨,特别是工人和市民的反美倾向不断加强。美国对此深感不安,唯恐日本变成非美的国家。不用说,比这更大的问题还有国际形势的变化。美苏之间以及东西方之间的关系日趋紧张,进入1947年后,这种情况又进一步恶化,美国终于在1946年3月宣布了杜鲁门主义,即对共产主义实行封锁的政策,到5月份,美国政府便在四大国之间难以达成协议的情况下迫不及待地声明自己愿意单独承担日、德两国的复兴工作,接着在6月份公布了马歇尔计划,使东西方之间的对立愈益激化。

由于国际和日本国内形势的变化,美国深切感到必须迅速改变当初预定的时间表,提前实现对日占领的根本目的,于是改变了迄今为止那种削弱日本资本主义的方针,一方面逐步地大幅度修改与此方针有抵触的非军事化和民主化路线,一方面开始加强扶

植日本资本主义和垄断资本，为将来的军事生产打基础。这就是所谓“美国占领政策的改变”，实际上，这是美国政府对日政策的本来面目的表现。

3. 初期政策的缓和

这种占领政策的“改变”，使占领初期作为大改革而明确宣布的各项主要经济政策，都变为缓和与温情脉脉的东西了。对于财阀，从来就没有肢解的打算。所谓“解散财阀”，主要是解散作为财阀总部的控股公司，亦即取消财阀的家族统治。总之，把财阀的外观改变一下再保留起来，这是美国的一贯政策。尽管没有遭到真正的分割，但在这一、二年间，财阀还是受到了一定的伤害，其它一些垄断资本利用“解散财阀”的时机取得了发展，新、旧财阀之间的差距从而缩小。例如开始解散财阀时，四大财阀^①及其下属公司，资本合计总额占全国的24.5%，十大财阀^②及其下属公司，资本合计总额占全国的35.2%，这种极高的比率，表明财阀占有绝对的统治地位。但是经过分割之后，它们的相对地位已在某种程度上降低，陈腐的财阀家族的统治将不存在，垄断之间的竞争比之过去将有大幅度的发展。

尽管如此，在财阀康采恩中起重要作用、特别是在对外方面拥有很大权力的财阀银行，由于不受排除经济力量过度集中法（制订于1948年7月）的约束，仍旧得以完整地存在下去，这也大大地减轻了财阀的分散程度。

占领政策的改变，对排除经济力量过度集中法影响极大。这项

^① 在解散之列的四大财阀，是指三井、三菱、住友、安田，1946年8月又追加富士产业（旧中岛飞机）。——译者

^② 在解散之列的十大财阀，是指三井、三菱、住友、安田、富士、野村、浅野、大仓、古河、鲇川。——译者

法律在正式制定之前，不仅日本、甚至连美国也有人激烈反对，因此在实施时，同美国政府原来的方针相比已明显缓和，法案的主要部分已被抽掉。于是指定为必须分割、改组的三百二十五家大企业，大都因“占领政策的改变”而被一一地取消分割。按此法律受到分割的实际上只有日本制铁（其钢铁部门一分为二：八幡和富士）、三菱重工（分为三家，后又合并为三菱重工业公司）、王子造纸（分为三家，即现在的王子、十条、木州）等十一家。

在这期间，作为解散日本工业、清洗财阀人物和排除经济集中的基础的远东委员会（FEC）第二百三十号文件的大部分内容，都被放弃了。实际上应当说，从1947年末起，所谓“解散财阀”、禁止垄断等削弱日本经济力量的政策，大体上已经开始出现变化的征兆。

在农村土地问题上虽然进行了第二次改革，但在进行以解放山林、荒地为主的第三次改革时，由于日本政府反对，总司令部不得不于1948年6月以“没有特殊必要”为由放弃了这项改革。

在劳动政策方面，占领初期，最高司令官麦克阿瑟于1945年10月与天皇会谈时，曾直接要求天皇积极促进工会运动。但是实际上，美国占领军却较早地开始镇压工会运动，在禁止二·一大罢工之后，美军对工会运动的弹压更步步加紧，日益向着有利于资本而不利工人的方向发展。

赔偿问题也是如此，美国国务院从1947年6月开始便采取了缓和的方针。在1947年到1948年春这段时间里，斯特莱克及杜勒帕两个调查团（团长杜勒帕是陆军部副部长，美国大财阀吉龙·利德的首脑之一）相继访日，先后发表了斯特莱克和杜勒帕报告书（杜勒帕报告书亦称约翰斯顿报告书），随后便逐步确定了提高日本工业水平，缓和甚至停止拆迁赔偿的方针。这样一来，鲍莱的中间赔偿方案也就不起作用了。实际上，在早期的拆迁赔偿中，只是

拆除了旧军工厂的一部分机械,从1949年5月起,美国政府已指示麦克阿瑟司令官停止中间赔偿,为中止拆迁赔偿准备了条件。到旧金山媾和会议后,拆迁赔偿已完全停止,由以生产新产品来进行赔偿的方式所取代,这一点以后还要谈到。

按拆迁赔偿的金额计算,斯特莱克方案比鲍莱方案少了70%,约翰斯顿方案又进一步少了26%,因此,实际拆迁规模已经变得很小,1947年末到1950年间,从各地军工厂拆除的工作母机仅为五万多台,约值一亿六千万美元,这就是向旧中国、菲律宾和印度尼西亚所作赔偿的全部内容。从金额上说,这个规模只不过是鲍莱方案的7%和约翰斯顿方案的27%。被指定用作赔偿的私人工业设施。大部分属于财阀公司所有,这些私人设备全部免于拆除,军工厂的设施也大部分免于拆除,其中多数后来都处理给私人企业。

在这期间,美国政府提前于1949年5月发出了停止中间赔偿的指令。对于这项指令,菲律宾和旧中国都立刻提出了抗议,随后以菲律宾为首的所有受过日本侵略的国家,都相继发表声明反对停止赔偿。尽管如此,无论是中间赔偿还是拆迁赔偿,正如以上所说,只有极少一部分得到兑现。

4. 重点生产和特殊的资本积累过程

在“占领政策改变”之后,美国不仅缓和了削弱日本资本主义的政策,而且采取了进一步加强日本资本主义和垄断资本的方针。重点生产,正是与美国这种政策改变相结合而实行的重新开始生产的方式,旨在为走投无路的日本经济打开局面。在接近1946年年末时,日本面临的两大问题是:2月的“二·一大罢工”和2月之后的“三月危机”。当时传说,到1947年3月,工业部门的原料库存大都要枯竭,生产将急剧减少,供应不足的危机就要爆发,于是人

们不断高喊“三月危机”。实际上这个“三月危机”并未爆发。但是为了摆脱当时原材料库存濒于枯竭的严重局面，进而将工业生产纳入扩大再生产的轨道，日本在吉田首相领导下，以顾问之一的有泽广己教授为中心，制定了一个“重新开始生产”的计划。

当时的工业生产指数不过是战前的30%，有泽等人认为，将生产迅速提高到60%，便可结束通货膨胀，进而摆脱社会不安的危机，并强调只要制止通货膨胀，就能真正地重新开始生产。然而，要想把工业生产指数提高到战前的60%，就必须把煤炭生产由1946年的二千万吨提高到年产三千万吨，为此就必须要求占领军为钢铁生产部门提供重油，然后以增产的钢铁供应煤炭部门，使煤炭增加生产，再以增产的煤炭来促进钢铁增产，最后将这两个部门结合起来，使钢铁和煤炭同时增加生产。这种侧重于煤炭、或者说侧重于煤炭和钢铁的重新开始生产的方式，被制定方案的人们称为“倾斜生产”，即重点生产。

针对这项计划，美军总司令部答应向日本提供剩余的重油。由于得到美国的重油援助，在1946年末决定的重点生产方式，便从1947年开始进入执行阶段。但是仍然困难重重，并非象计划安排的那样顺利。单以增产煤炭这一项来说，也决不是仅仅依靠简单的计划所能推动起来的。在一场力不胜任的大战及其惨败之后的破坏和混乱状态下，要使已经陷入崩溃状态的再生产重新走上扩大再生产的轨道，没有复杂而庞大的组织和机构是不行的，在资本主义制度下，这又必然要明显地加重工人和劳动人民的负担。

所谓组织机构，包括国家权力和财政金融机构。这里包括以美国占领军的武力为背景的国家权力和美国政府的援助物资（炼铁用重油、铁砂、原料煤和粮食等）、金融机构及其融资措施等，以及当时特别设立的中心机构复兴金融金库（设于1947年1月，简称“复金”）。还有各种公共团体（建立于1947年）作为辅助机构，以加强控

制。依靠强权，政府强行征收重税，强制农民以低价交售大米（分别实行于1947年和1948年冬）。进而制定了以一千八百日元为基本工资的新的物价体系（1947年7月），规定物价比战前增加六十四倍，工资比战前增加二十四倍，这就是一方面竭力压低工资标准，另一方面则大幅度地提高物价。

于是以日本中央银行的信贷为主要资金的复兴金融金库，便主要向煤矿部门并部分地向化肥和炼铁等工业部门提供了大量的融资（参阅第1表），在1947年和1948年两年内，融资的金额合计达一千二百五十九亿日元，相当于整个工业部门借款总额的三分之一（1947年度复兴金融金库的融资金额约为私人融资的一倍）。另外，这两年政府还从国家预算中提取八百五十亿日元以上的巨额资金（占岁出预算总额的12%以上），以价格差额补助等形式向企业提供。这些资金大部分落入了包括财阀在内的垄断资本手里。

第1表 “复金”对各工业部门融资金额
(1948年度末)

100万日元			
矿业	54,484	化学工业	10,059
(煤炭)	(47,519)	(肥料)	(6,030)
金属工业	4,389	电力业	22,400
(钢铁)	(3,526)	其它	25,444
		合计	113,777

(备考)根据“复金”调查资料。

这种极端依赖日本中央银行信贷的方法，势必引起通货的高度膨胀，加上国家特别会计^①项目上的庞大赤字的影响，通货膨胀更以猛烈的势头向前发展。急剧发展的通货膨胀，一方面使工人等

^① 特别会计(Special account)是日本国家财政预算的项目之一，以特别资金从事特别事业或以特别收入弥补特别开支等，这种国家预算叫做“特别会计”，例如产业投资特别会计、外汇资金特别会计、粮食管理特别会计等等，有数十种之多。——译者

劳动群众的实际工资大大下降，来之不易的工资提高部分，都被物价上涨给夺走了。由复兴金融金库慷慨地提供给垄断资本的大量贷款，却在货币急剧贬值的情况下，使他们在实际上大大地减轻了债务的负担（大部分借款实际上只偿还五分之一或七分之一便可以了）。在这种情况下，垄断资本极其容易而迅速地进行了资本积累，再加上动员一切组织和全部机构的特别方法，垄断资本的资本积累，其规模之大和速度之快都令人难以想象。这就使已经陷入破产的垄断资本获得起死回生的机会，它们将为数巨大的资金投入生产，用作不变资本和雇佣廉价劳力的可变资本，从而得以重新开始扩大再生产。很明显，这与一般情况下的资本积累是不同的，不用说与资本主义初期的原始积累倒有相似之处，我暂时把它叫做“垄断资本起死回生的积累”。

5. 特殊积累过程所造成的后果

这种特殊的资本积累过程，就是将比较少量的美援物资如重油等投入生产，然后以其所增加的生产为“杠杆”，利用通货膨胀，扩大再生产。这种做法，在头一年的1947年里还有许多障碍，如钢铁生产增长很快，但煤炭增长较慢，以致工业用煤配额不足，使整个工业生产的增长幅度不大，相反地，通货膨胀却猛烈地发展起来了。到第二个年头即进入1948年时，煤炭产量迅速上升，大大突破了当初三千万吨的目标，工业用煤有了大幅度的增加（参阅第2表）。

随着煤炭、钢铁两个部门的增产及其资本积累的进展，其它工业的生产也有显著增加，通货膨胀的发展速度却比上年有所缓和。从生产指数上看，1948年12月的工矿业生产约为战前1930—1934年平均的三分之二，除纺织品外，都恢复到接近于战前的水平。

第 2 表 工矿业生产的增长

(1946—1948 年度)

	普通钢材生产	煤炭生产	工业用煤炭配额	工业生产指数
	1,000吨	1,000吨	1,000吨	
1946年度	296 (100)	20,310 (100)	6,104 (100)	39.2
1947年度	480 (162)	27,170 (134)	8,467 (138)	46.2
1948年度	1,027 (348)	33,722 (166)	12,184 (200)	61.8

(备考) 工业生产指数包括工矿业和公益事业在内，是综合生产指数（企划厅公布），以 1934—1936 年平均为 100 的日历年指数。

生产的大幅度增长，使经济规模过小的危机得到克服，于是“重新开始生产”的第一阶段得以实现，以两年时间完成了当时的重点生产目标。根据政策，被指定为重点部门的煤炭、钢铁、化肥等垄断资本，都在这个时期恢复起来，其它许多工业部门的生产，也在这时随着走向回升。

与此有关的银行问题，也简述如下。前面已经提到，财阀系统以及其它系统的大银行，依靠紧急金融措施，从破产和崩溃的危机中摆脱出来，同时又作为新日元借贷资金的提供者，在极端缺乏资金的情况下立即取得了对工业部门的强大发言权。此外，战时国家对企业的巨额补偿，由于战败在战后不得不停止支付，为了处理由此而产生的企业损失，做出了“重建和整顿企业”以及“重建和整顿金融机关”的决定，并于 1946 年 8 月进入实施阶段。由于中断战时补偿，财阀系统的大银行与半官半民的兴业银行受到极大的打击，但是它们利用重建和整顿的时机，依靠美国（总司令部）特别保护和积极培植大银行的方针，利用通货膨胀，把巨大的损失转嫁给一般企业、工人、储蓄者及一般群众，所以它们本身比工业部门更先一步地得到了恢复。再有，重点生产、复兴金融金库的融资等也都为大银行的恢复提供了有利的条件。因此从 1948 年 10 月开始，财阀系统的大银行也暂时摘掉了财阀的帽子，以新的外装重新

起步。

绝大部分垄断资本依靠重点生产得到恢复，多数中、小企业却困难重重，与此同时，通货膨胀也长期化了，再加上部分生产过剩危机的爆发，中小企业的困难愈益严重。正是由于这种情况，中、小企业的工资水平都低于大企业，战后企业因规模不同而工资差距很大的现象就是从此时开始发生的。

在这特殊的资本积累期间，由于通货膨胀的急剧发展和1947年严重粮荒的再度爆发，在二·一大罢工受挫后陷入停顿状态的工人斗争重新活跃起来。特别是工厂、企业的工人斗争，从未因上级组织指导的混乱而有所减弱。例如在1948年的“三月斗争”中，各工会参加罢工的人数共达一百万人，规模空前庞大。与此同时，政府机关和公共团体公务人员也掀起了大规模的斗争。当时美军总司令部曾明令禁止全日本邮电工会举行全国性的同盟罢工，禁止全日本邮电工会和全国铁路工会举行地区性罢工，禁止政府机关和公共团体公务员工会要求给予假期等等的斗争；到7月份，麦克阿瑟又颁布了最高司令官“书简”，政府根据“书简”修改了国家公务员法，完全剥夺了公务人员的争议权和集体交涉权；11月份总司令部又提出“工资三原则”，企图阻止民间工业工会的斗争。这一系列非法的压迫和依靠实力的弹压政策，并未削弱工人的斗争，在麦克阿瑟“书简”影响下一度发生动摇的公务员斗争，也很快地恢复起来了。

在结束重点生产问题的论述之前，让我们再接触一下这个时期稍具特色的两个事件。第一是国家管理煤矿问题（简称“煤矿国管”）。重点生产开始后约半年时间，即1947年6月，日本组成了以社会党为中心的社会党与保守党的两党联合内阁。社会党根据自己的既定政策，主张由国家管理煤矿，但是煤矿资本与联合内阁中的保守党，因为这个办法带有社会主义倾向而极力反对，作为妥

协的产物，最后决定，为达到增产的目的，由国家接管煤矿。实际上，这不仅谈不上什么社会主义倾向，与国家管理这个名称也不相符，所以到1950年为止，这个接管一直是临时措施，不论政府、煤矿资本或煤矿工会的任何一方，都没有执行国家管理的诚意，甚至连提倡者的社会党后来也很不热心了。因此，煤矿的国家管理终于成为一个无用的疣物，没有产生任何效果便消失了。这种国家接管煤矿的失败经验，后来却成为煤矿工业遭受最大的危机时反对国有和国家管理主张的借口，从这一点看，过去的国家接管反而产生了消极的影响。

第二是1948年保守党与社会党的联合内阁芦田内阁时发生的“昭电事件”。这是一个大规模的贪污案件，这样的案件虽然到今天也没有绝迹，但是战后初期，由于大资本家、政治家和官僚的特别腐败，这种贪污案件是层出不穷的。昭电事件是其中对世人震动最大、并引起强烈公愤的事件。昭和电工是一家有代表性的化肥公司，围绕着向这家公司提供复兴金融金库的巨额融资而发生的行贿和受贿问题，从该公司的总经理开始，包括当时的现任阁僚（前大藏大臣）经济安定本部长官栗栖在内，都遭到逮捕，社会党书记长、副总理西尾末广以至芦田首相，在辞职后也被逮捕起诉，芦田内阁不得不总辞职。尽管这个事件的疑点已经弄得一清二楚，但最高法院在最后判决时仍以一般难以认可的理由，把大部分问题都弄得糊里糊涂以后便结束了。

这一时期，为了增产粮食，国家对化肥工业垄断资本提供了特别援助，因此也把当时的工业生产称为“以煤炭、钢铁、化学肥料为重点生产”。所以上述两个事件，从广义上说，也是重点生产的副产品。